

España, trimestre	1,25 pesetas.
Portugal, idem	300 reis.
República Argentina, año	7,60 pesetas.

PAGO ADELANTADO

LA IBERIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

esque/as de defunción, reclamos
y comunicados a precios
convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DIRECCIÓN, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MADRID, 32, BAJO.

AÑO XXIV.

Ciudad Rodrigo 9 de Abril de 1921

NÚM. 936

Las mismas causas pueden producir contrarios efectos.

Hoy nos sentimos como el concejal oloroso con afición a llevar la contraria hartos de oír decir que las mismas causas producen siempre los mismos efectos; vamos a decir cuatro palabras para demostrar que muchas veces sucede lo contrario.

1.º Se a visto en distintas ocasiones, y es cosa de que dá testimonio la historia de todas las guerras del mundo, que cuando un puñado de rebeldes quieren imponer la ley a toda una nación, esta vence al puñado y no hay cosa más natural. Pues en España tenemos el ejemplo de que un puñado de locos, fanáticos con sus doctrinas destructoras o criminales por instinto se sostenga tanto tiempo contra la nación, quedando impune los asesinatos que, a la luz del día y en las calles más centricas de las más importantes capitales, se cometen.

2.º También es cosa chocante que aumentado prodigiosamente los medios, los recursos, la buena dirección, la actividad, la energía y el entusiasmo de la parte más fuerte y sufriendo la otra, la que se considera más debil, pérdidas, descalabros, división, discordias y amarguras, quedáse vencida y aniquilada y la otra victoriosa castigara a los culpables y estableciera la normalidad llevando la confianza a todos los hogares garantizando la vida del ciudadano honrrado y pacífico. En España sucede al revés, y no hay que detenerse en demostrarlo cuando comprueba nuestra opinión la prensa diaria que nos comunica crímenes sincuento sin que se detengan sus autores que se pasean sin que nadie les moleste y si alguno se detiene es debido a la casualidad o a torpeza comitada hija de la confianza.

3.º Se ha creído siempre que el valor, la disciplina y el entusiasmo de un ejército, unido a competencia de sus jefes y más operando en terreno conocido y favorable debiera triunfar; pues aquí estas causas producen efectos diametralmente opuestos.

Decimos un ejército porque la policía de todas clases componen un ejército bien cumplido, bien pagado, con sus generales jefes y oficiales y una de comisarios y delegados que no tienen fin; ¿y para qué? para que delante de las naices del director general asesinarán al presidente del consejo de ministros.

Para ser un buen policía no se necesitan profundos estudios; con un despejo natural para contrarestar los planes de los criminales, manejar bien las armas—sobre todo la pistola—y que el costado izquierdo haya un buen órgano carnosos y no una *ceboya*, es bastante, siendo uno de los elementos indispensables el procurarse buenas confidencias que son el todo en este penoso y expuesto servicio.

Nosotros recordamos con gusto la táctica que dicen empleó en la Habana el General Tacón, el que dió origen al refrán de «Ese gallo que no canta, algo tiene en la garganta».

El General Tacón, empezó por informarse de quienes eran los jefes principales de los *randas* y una vez enterado los fué nombrando inspectores con más atribuciones que tiene el Jefe de una plaza sitiada y a los seis meses se podía pasear hasta por los barrios más peligrosos.

Y ¿para qué cansarnos? Para esplicarnos lo que ocurre, era preciso suponer a ciertas causas contrarias a sus afectos y decir.

El ser más numeroso un partido, dificulta la ruina de otro partido menor.

El aumento de fuerzas y energías produce debilidad.

El tomar el timón un piloto más esperto, es causa de que la nave se destroce contra las rocas.

Se ve claro que todas esas proposiciones son absurdas, pero nos quedamos con la misma dificultad. Una y

RIMAS

La canción del desengaño.

«Que toda la vida es sueño,
y los sueños sueños son».

CALDERÓN

Por que fuera, no lo indagues.

La causa... ¿qué nos importa?..

El Destino... ¿Que es destino?..

Del tiempo, ¿qué nos ahoga?..

La nieve de los inviernos,

los hielos de las zozobras,

la soledad, el silencio,

la queja amarga y sonora,

los dolores, las distancias,

los olvidos, las congojas,

las traiciones, las desdichas,

la miseria ni las sombras...
No lo indagues. Las tristezas

por qué son, ¿qué nos importa?..

Bienvenidas las angustias,

bienvenidas en las horas

dormidas en que el recuerdo

nos habla amable de oterra

de la niñez olvidada,

y en que diga la memoria

de una madre cuyos besos

nos prestaron sus aromas...
Vivir es llorar sin tregua.

Llorar es amar la gloria.

Amar es sufrir por siempre...
Ama, sufre, vive y llora,

hermano, que en tu camino,

si miras la vida corta,

pregunta cuanto le debes,

y cuando ella te responda,

verás que es leve tu llanto,

y son breves tus congojas,

y pequeño el sufrimiento,

y minimas tus zozobras...
La causa... ¿por qué la indagas?

Ni su razón... ¿que te importa?..

Sigue, hermano, tu camino;

vive y ama, sufre y llora...

A. E. A.

mil veces repetiremos; no sabemos explicar lo que pasa en España.

Si esa prensa diaria nutrida por preclaros talentos no saben aclarar estas dudas. Llegará día en que perdamos la *chaveta* de tanto pensar sobre lo fallida que nos resultan las esperanzas que nos hacen concebir nuestros gobernantes.

DESENCANTO

A. L. E. y B. de F.

Ella no había querido nunca. Habían llamado hasta con repique a las puertas de su corazón, y ninguno había sido contestado.

No creía en el amor. Todos los hombres le eran indiferentes, iguales; le parecían frios, egoistas calculadores, incapaces de dejarse arrastrar por una pasión pura, noble, desinteresada. Tenían novia, unos por distracción; otros por postín, por sport algunos, y los más por artículo de lujo, por tenerla, como se tiene una cosa que a ratos puede distraer.

Afirmaba, como el maestro Dicenta que «amor se ha suicidado» y que había sido sustituido por el deseo, por el egoísmo y por las conveniencias, que al fin y al cabo

no es más que una modalidad del egoísmo.

No comprendía, o no quería comprender como podía imponerse el orgullo la soberbia, lo material y mil tiranías sociales absurdas e injustas a la pasión como el hastío, el olvido conseguían ahogar el amor y hacerle desaparecer por completo.

Y sin embargo, tal vez por ser ley de vida' amó.

Quiso el destino, porque así estaba acordado, que nada en esta vida es casual... y esto no es lo mismo que el fatalismo, que conociese a un hombre extraordinariamente simpático, que con su gran dominio en el difícil arte de conversar, lograra persuadirla de la existencia del firme querer.

Y cuando la maravillosa flor de la esperanza abrióse en su espíritu, en esas mañanas luminosas en que sin saber porqué se encontraba saturada de júbilo, le parecía agradable la vida y por consiguiente bueno el vivir.

Y cuando encastillada en su torre de marfil gustaba el silencio y dejaba correr libremente su fantasía, notaba con placer que siempre aparecía él, con el prestigio del *galán* «ese hombre misterioso que viene de lejos como un príncipe de leyenda hidalgo, exento de intereses villanos, incapaz de rehuir compromisos de amor ni juramentos alumbrados con luz de luna y rimados con música deliciosa... es decir, la poesía y el amor y algo de la justicia inmanente.

Y fueron novios. Todas las tardes paseaban por las avenidas lejanas; a veces callados (no hay elocuencia más grande que la del silencio) a ratos exuberantes de promesas, de dudas, de súplicas de éxtasis.

Y por la noche una fiebre intensa la deboraba, y su cariño acrecentóse, se hizo más intenso y adquirió el ímpetu de todas sus fuerzas contenidas; y notó que le amaba con toda su alma, y que las lágrimas humedecían su rostro al rodar de las pestañas donde lucieron como gotas de agua en las ramas de un rosal.

Y todos los hombres le parecieron buenos y todos los novios se querían y las rapturas eran sacrificios que ya comprendía su alma soñadora y sentimental.

Sus amores, felices y venturosos, fueron bruscamente cortados por la traición. Donde antes florecía la esperanza, la ilusión, dió su flor negra y sin perfumes el doloroso desengaño; donde el optimismo tendía sus alas, el pesimismo clavó sus garras afiladas y donde había risas halagos, tranquilidad, claro color de idilio, hubo penas, amarguras, llanto, negro color de la desesperación. Una carta del amado truncó brutalmente su ideal; Decía así «Quiero ser con tigo sincero y lo seré aunque mucho me cueste. Lo que yo he creído amar es un simple capricho. He procurado convencerme de lo contrario; no he podido, no podrías ser feliz con migo ni yo creo que contigo. Perdona mi brusquedad y día llegará en que me agradecerás esta falta de galantería que es sobra de sinceridad.

Yo te guardaré siempre un afecto de hermano y espero que tú también a mí. Es un prejuicio vulgar creer que el amor no puede ser sustituido por una buena amistad. Concluyo volviendo a pedirte perdón; perdoname, y si nó, ya que no me perdones, compadéceme al menos...»

No desgarró la carta con las manos, sino con los dientes.

Pálida, los ojos desmesuradamente abiertos e ilusos de espanto, con incoscienza trágica, tuvo un deseo loco de morir.

Quiso odiarle, y no pudo, y notó con rabia que su amor por el era absoluto y dominador. Y era tan grande su pasión que se encontró seducida, fascinada, impulsada fatalmente hacia él.

Y cogió un retrato suyo y creyó que sus ojos azules eran luminosos de pasión y que jamás podría olvidarlos.

Y se vió ligada a él para siempre.

Y lloró largamente, desgarradamente, convulsivamente, y sus lágrimas fueron topacios entre las curvas de los

párpados, perlas sobre la tez, rubias en los labios y brillantes sobre sus manos.

Y su faz hera bellísima, de una belleza melancólica, con esa melancolía indefinible de los ojos que lloran penas de amor,

Y se apoderó de ella ese indefinido sentimiento que pudiera llamarse la esperanza de los vencidos, de los derrotados, y que hace sufrir más que con victoria.

Mientras tanto las estrellas iban apareciendo sobre el azul del cielo con un temblor de azogue.

A. SÁNCHEZ SIMÓN.

Salamanca y Marzo de 1921.

SÁTIRAS VULGARES

El torador française

Un periódico extranjero anunció, no ha mucho, la celebración en París de alguna corrida de toros, utilizando para ello el formidable Estadio Pershing, construido por el ejército norteamericano durante su estancia en Francia, y por el cual, sin beneficio compensatorio alguno abona anualmente la municipalidad parisiense cien mil francos. Dicho se está que, la municipalidad citada, organizará las corridas de toros con objeto de indemnizarse sus gastos actuales, y a fé que, como atracción del mayor empuje, hace bien en importar, Pirineos adentro, puestos que estos ya no existen según comentamos en estas mismas columnas no hace mucho tiempo, la que se llama por aquí fiesta nacional.

Con ella, y más sí, como el aludido periódico afirma los *toradores* han de ser españoles, lograrán nuestros amigos, además de unas cuantas pesetas para enjugar los *déficits* municipales de París, crear una magnífica, admirable y admirada atracción de *paysaus* y no *paysaus* labriegos rústicos y despabilados burgueses, y quien sabe si el *demi monde* o *tout le monde aussi* se convertirá en fervoroso admirador del rumbo, la majeza y gallardía españoles, bizarramente derrochados en el improvisado circo taurino del Estadio Pershing, e ítem más conocer un poco mejor que de oídas, la gracia, el donaire, el valor y la alegría de la que en España se titula fiesta nacional.

Solo un peligro se nos antoja próximo con la celebración en París de las corridas de toros; y es el de que nuestros buenos amigos los franceses, que conocen a España un tanto hiperbolicamente por Gautier, Merimé y Dumas, y que por lo que se nos dice no marchan muy al tanto de lo que significa verdadero desarrollo cultural y científico hispano, excepto los editores que, por incuria o negligencia de los nuestros, imprimen, y venden a millones en América del sur las obras de Cajal y Torres Quevedo, se contagien de chulapería, majeza y pundonor taurómicos y, a semejanza de nuestro señor Fernando VII instituyan escuelas primarias de arte taurino.

Si esto ocurriera, merced a la adopción de nuestra fiesta nacional, ¿que quedaría de nuestro *casticismo* integral y de la decantada y privativa valentía española, que apanda todos los años con tantos milés de pesos en América, logrados por los primates de la torería andante aunque los sabios y los escritores de más enjundia no logren vender sus obras en la Argentina ni divulgar su arte en los países suramericanos? Y si los franceses llegaran a dominar el insuperable arte de Cúchares, Caraan, ha y Frascuelo, ¿qué sería de nuestros *ases* coletudos, hoy aclamados y diputados únicos e insuperables *toradores*?

Sin duda alguna, el *torador* francés, tan ductil, bizarro y meritísimo como sus compatriotas comerciantes, viajantes y negociantes, hábiles y diestros divulgadores de la potencialidad mercantil de su país, llegará a adueñarse fácilmente del mercado taurófilo mejicano, argentino, peruano, etc. y nuestros emulados *astros* taurinos, hoy sin competencia posible en aquellos países, se verían despreciados o poco menos ante la concurrencia de los franceses. Entonces ¡ay!, si que se vería en peligro una gran industria nacional, aca o la más importante de todas, y sobre todo la que más fama ha logrado entre las más famosas; la industria de matar toros...

El cronista, a quien desagrada extraordinariamente el arte de Pedro Romero, por bárbaro e inculto, no se recata, sin embargo, de exponer sus temores, que son los legítimos de una gran parte de la flamencomanía española

El desprestigio caería sobre los dioses populares; nuestros ídolos de lentejuelas y seda habrían de sufrir una competencia posiblemente ruinosa para su negocio; nuestra supremacía casticista sufriría rudo golpe en la consideración mundial, y Belmonte, Jinesillo o Magrítas pongamos por ejemplo, no despertarían tanta y tan provechosa admiración como hoy les rodea de honores fama y dinero.

Para este caso, no remoto sino próximo, el cronista se permite invocar un procedimiento muy en boga entre nuestros industriales, accionistas y acaparadores, el arancel protector. ¿No habría medio de crear un gravamen arancelario sobre los *toradores* extranjeros, y concertar un convenio mutuo con los países hispano americanos, por el cual se protegerían las mercaderías taurinas de España e impediría la ilícita y frandeslenta competencia de la torería no española? Es de conciencia pensar algo sobre este punto, siquiera sea por patriotismo tauro-nacional. La patria lo estimaría en mucho, y la grey de coleta lo agradecería no poco. Hay que mirarlo con mucha atención. Miren los políticos este caso, que yo, en nombre de los astros y satélites de la industria del cuerno, expongo «con mucha necesidad».

ANTONIO ESCUDERO ALVAREZ.

¿CIVILIZACION?..

CACIQUISMO, ESCLAVITUD, INDIFERENCIA

Refiere la historia, que remotamente o en la época de la antigüedad y cuando la civilización y cultura actual se desconocían, todo fué constante y fraticidas luchas y guerras, en donde la única y exclusiva idea del hombre, era conquistarse el botín, territorios, ciudades y objetos apetecidos, sin arredrarse ante el obtáculo de derramar su sangre y la de sus semejantes en los campos de batalla.

Ahora decimos todo lo contrario; que la situación ha mejorado; que el ser racional estamos en el máximo grado de civilización; la ciencia, las artes; el progreso y el bien estar humano, rebosan los límites de lo justo, y que nuestra manera de ser, todo moderna y adversa a la antigüedad ha variado de aspecto considerablemente.

Sin embargo, y a medida que se desarrolla la perfección en todos los organos sociales, se desarrallan también las ideas, formando un conjunto más exacto de la misión del hombre sobre la tierra; y cuantas más obstrucciones y más obstáculos se le opongan, mayor será la resistencia y empeño por vencerlos; puesto que la raza humana no ha llegado todavía al periodo estacionario.

Prudente será decir también que la civilización nos ha dado egoísmos, necesidades, vicios y apetitos ficticios que tienen alguna vez la influencia de hacernos ahogar nuestros buenos instintos conduciéndonos al mal, e impulsados por no sabemos que impulso nos hacemos a la mar, sin antes aparejar nuestra velas y contrastar la brújula para ver si bamos bien dirigidos al norte de nuestras aspiraciones.

A mi juicio avanza si la ciencia y la civilización: pero al mismo tiempo se deja entreve algo, bastante, de la remota antigüedad, donde como ya he dicho nuestros antepasados, apelaban a las armas y a la destrucción humana para disputarse el suelo que la naturaleza devio de dotarnos, para que honrada y pacíficamente lo compartamos todo.

El caciquismo imperante y absolutista de los que la suerte hizo señores feudales y Dioses de la tierra: la hueste de fariseos mercaderes del Templo-mundo, plaga arrolladora de adinerados, egoístas que sin anidarse en sus pechos el más leve sentimiento de humanidad pretenden acaparar para sí, rápidamente y cual ave de rapiña el producto íntegro que acosta de un sudor extraño produce el suelo y subsuelo: La indiferencia y el poco patriotismo de la clase que llamándose intelectual, por vivir al abrigo de esta contempla de brazos cruzados las calamidades y sufrimientos de la clase esclavizada son causas, efecto de la conmoción social anárquica y de mal esta: que hoy se sufre en la mayoría de los pueblos civilizados.

La numerosa prole trabajadora, inconsciente y ciega, que cual navecilla sin timón ni gobierno se ha dejado arrastrar arbitrariamente por una impetuosa corriente

que a velocidad vertiginosa y sin compasión, la arrojó a un mar de amargura: La multitud de desgraciados y desconsolados a quien la suerte desheredó de los bienes de la tierra: Las cruzadas de emigrantes, menos afortunadas que las que impulsadas por su fé y en propaganda del Cristianismo dirigiera en otros tiempos y a través del Asia el famoso Pedro el Ermitaño, por ser estas impulsadas por la miseria, dirigidas por el azár, y huérfanas de todo cariño patrio, surcan el Océano, a las Américas, al extranjero, en busca de el pan que su patria les niega han sobrevenido a todas calamidades; y algo más condecoradas por fin de las causas origen de su desgracia, se rebelan vengativas y se aprestan a la lucha civil, lucha fraticida en la que el capital y el trabajo se encuentran frente a frente, y el primero zahiriendo rastreamente oculto en su madriguera, emplea para defenderse, procedimientos inhumanos que el segundo se ve obligado a repeler empleando medios que reprueban la civilización.

TOMÁS CALZADA GONZÁLEZ.

Campillo de Azaba y abril 1921.

ULTRAMARINOS

PARA la cuaresma no debe faltar en su acreditado establecimiento, la caja de

CONSERVAS DE PESCADO

“SURTIDO ESPAÑA”

que la CASA ALBO de SANTOÑA (Santander) proporciona.

Contiene: NOVENTA Y SEIS LATAS DE DIFERENTES PESCADOS en TREINTA Y SEIS PREPARACIONES DISTINTAS. PIDASE PRECIOS. 15—12

Una visita a A B C

Atentamente invitada la Federación de Publicistas y Prensa no diaria, por su ilustre Presidente honorario don Torcuato Luca de Tena, para visitar los amplios y grandiosos talleres de sus simpáticos y célebres periódicos «Blanco y Negro» y «A B C», tuve el honor, altísimo para este humilde cronista, de acompañar a los dignos y queridos compañeros que integran la Directiva de nuestra Federación.

Fuimos recibidos por el Sr. Luca de Tena en su valioso despacho, donde permanecimos algunos momentos, dándonos cuenta este señor, de sus entrevistas con el Sr. Ministro de Fomento, del problema sobre el papel extranjero y nacional y todos pudimos comprobar lo desinteresado y entusiastamente que trabaja en pro de nuestra Prensa, hasta ahora olvidada por quienes debieran guardarle respecto y admiración por sus grandes trabajos en favor de la cultura.

A continuación pasamos a los grandes talleres donde se ocupan cientos de obreros en la confección de los diarios, valiéndose de los últimos adelantos modernos y donde se puede apreciar admirablemente el interés y cuidado que ponen en su trabajo aquellos hombres, todos apartados de las sociedades obreras, pues ni uno solo pertenece a los despiadados Sindicatos, causa de tantos y tantos males en la actualidad.

Mucho tiempo sería preciso para poder darse cuenta exacta de cuanto en aquel Palacio existe, sin embargo, todo lo pudimos ver de cerca y apreciar el valor tan inmenso que aquí hay empleado. Conversamos breves instantes con la única mujer allí empleada, una joven hija de un difunto redactor de la casa que el Sr. Luca de Tena, ha impuesto ante una ligera máquina de escaso trabajo.

Y después de recorrer todo, nos colocamos en un amplio grupo formado por doña Celsia Regio, don Torcuato Luca de Tena, Luis Ortega Morijón, don Luis Massó, don Ildefonso Alier, don Antonio Escudero, don José Cobos, don Guillermo del Valle, don Blas Cuadrado, don Antonio Sánchez de Fábregas, don Ezequiel Solana y el que firma estos renglones que después habíamos de ver reproducido en la primera página del popular A B C.

Y terminó aquella inolvidable visita con unos brindis calurosos y entusiastas por La Prensa no diaria; por A B C, y por la Junta Directiva de la Federación.

Solo me resta desde estas columnas enviar a todos mi gratitud más sincera; particularmente al Sr. Luca de Tena que tratándose de coadyuvar a obras como la emprendida por la Federación de Publicistas, ha puesto toda su influencia y valor en pro de los intereses, ha tra hoy tan sufridos de cuantos la integran.

Y me permito terminar estas mal hilvanadas cuartillas con un caluroso grito de: ¡Viva la Prensa no diaria!

R. MARTINEZ ROMERO.

Madrid y Abril de 1921.

DE TEATRO

Cuando menos lo pensábamos nos sorprende nuestro celoso empresario con unas elegantes listas, anuncio de una compañía que actuará durante breves días, y cuyo debüt será el próximo miércoles 13 del actual con el estreno de la preciosa comedia en tres actos de Arniches y Abati No te ofendas Beatriz.

Pablo Rossi y Fernando de la Riva son los dos Directores y primeros actores que figuran en dicha compañía; de éste último nada decimos de nuevo, puesto que bien reciente está el éxito enorme que obtuvo durante la temporada de Mayo pasado.

Pablo Rossi no es conocido de nuestro público, pero el echo de actuar en los principales teatros, hace que goce de fama de actor consagrado.

Cometeríamos una falta sino dedicáramos unas líneas para darle la bienvenida a la simpática Milagritos, hoy ídolo de todos los públicos, pues su actuación por provincias está constituyendo unos de los triunfos mas grandes, que artista alguna supo conquistar.

Nosotros ya la conocemos, su paso por este escenario fué premiado con largas ovaciones que supo atraer por su labor meritísima, y que esta temporada le valdrá un éxito mas que añadir a los muchos que tiene conquistados.

Los estrenos que nos anuncia la empresa son los de más reciente éxito en Madrid, y si a esto unimos lo módico de los precios, podemos asegurar al amigo Calleja que el éxito artístico y de taquilla será enorme.

Para dicha temporada hay abierto un abono para cinco funciones, que termina el lunes 11 a las ocho de la noche.

Según noticias fidedignas sabemos que lo más selecto de nuestra sociedad e tan abonados.

En nuestro próximo número, daremos detalles de el resto de la compañía.

EMOCIÓN.

NOTAS MUNICIPALES

Se acuerda anunciar una plaza de ordenanza y otra de escribiente. La presidencia manifiesta que, hallándose en mal estado la tubería de conducción de agnas, había hablado con el Ingeniero D. Felipe Rodríguez que tiene hecho un estudio cuya realización sería de poco costo para el municipio y se tendría agua suficiente para la población.

El Sr. San Pablo que ha hablado con dicho Ingeniero el que le manifiesto que él y otro compañero dirigirían las obras gratuitamente, acordándose que la comisión de Fomento y Policía se avisten con dicho Señor y que informen después a la corporación.

El señor de la Nava pide que se haga un deslinde de los terrenos propiedad del pueblo a un lado y otro de la tubería, pues está sembrado hasta la pared.

Apropuesta del señor Pacheco se concede la gratificación de otros años a los talladores y de 50 pesetas al cabo de serenos por servicios extrao. dinarios.

San Pablo pide que se arregle la acera desde la esquina de la calle de Sepulcro hasta el comercio de don Agustín Sánchez. Después de amplia discusión se acuerda tenga una entrevista el Alcalde con el E. S. Gobernador Militar, para saber si el ramo de Gerra cede las losas de las baterías ofrecidas tiempo ha.

Se trataron otros asuntos de escaso interés y se levanta la sesión.

NOTICIAS GENERALES

Nos comunica nuestro particular amigo don Tomás Calzada que en la madrugada del martes fué encontrada en el portal de una casa de Campillo de Azaba una niña

recien nacida de lo que se deduce fué abandonada por sus padres. Se ignora su procedencia.



Ha sido destinado para prestar sus servicios en esta provincia con residencia en esta ciudad, el Capataz de Telégrafos, don Lorenzo Jiménez López.



Sociedad de Socorros a familias pobres.

Suscripciones mensuales: don Ignacio Noya 2 pesetas don Francisco Castillo, 0,75 id.; don Joaquín García Salicio, 2 id.; don Eugenio González Amador, 0,50 id.; don Vicente Terán, 0,50 id.; don José Iglesias, 1 id.; don Amador Merino 1 id.



La persona que haya encontrado el martes una bufanda negra doble, haga el favor de entregarla al repartidor de La Iberia, Maximiliano Martín; pues le será gratificada tanto o más que vale por ser recuerdo de familia.



SOFIA MATEOS

(MODISTA)

Tiene el honor de poner en conocimiento del público que ha establecido su taller en la Rua del Sol frente a la Venerable Orden tercera.

Se hacen confecciones y reformas a precios muy económicos.



Han llegado a esta Ciudad el M. R. P. José Arumi Provincial de Castilla de los PP Misioneros del corazón de María, y su secretario el R. P. Pedro Gómez, antiguo superior de esta residencia. Sean bien venidos.



Nuestro buen amigo, el farmacéutico don Luis H. Mirueña, ha adquirido la Droguería instalada en la Plaza Mayor número 24, en la que hallará el público toda clase de especialidades nacionales y extranjeras.



Animadísima ha estado la fiesta que dedica a su patrono el pueblo de Pastores.

Después de la misa se organizó un lucido baile en las eras y por la tarde un conato de encerrona que evitó el celoso Alcalde un escogido turno de la banda de música del Real Cuerpo de Bomberos amenizó la fiesta.



Ha fallecido: en esta Ciudad nuestro buen amigo don Manuel Ledesma, y en Sevilla el acaudalado propietario don José Sánchez Arjona.

Reciban las respectivas familias el testimonio de nuestro más sentido pésame.



Felipe Estévez

(GUARNICIONERO)

SE VENDE un par de guarniciones a la cabecera en buen estado y precio baratísimo.

En el mismo establecimiento, se liquidan a precios sumamente económicos, una colección de abrigos de entre tiempo; los que se llevarán a domicilio a petición de los interesados.

Calle de Madrid número 18.



Se han recibido para el comercio de la viuda de Antonio González e Hijo un inmenso surtido en calzado de lujo, para señora, caballero y niño.



SE VENDE la casa número 2 de la calle de la Cortina, Arrabal de San Francisco. Para tratar con Esteban López—Cotota—que habita en la de los Caños 21.



Se Traspasa en Ciudad Rodrigo La Constancia acreditada empresa de coches y camiones, por no poderla atender su dueño. De las condiciones informarán en

dicha localidad, don Modesto Martín; y en Salamanca F. Martín, calle Doyagüe número 1.



Maderas de roble

PÉREZ VELASCO Y COMPAÑÍA

Fábrica de aserrar y Almacén, frente a la Estación del Ferrocarril.

En este acreditado establecimiento se venden toda clase de maderas de ROBLE; cuarterones, tablas para dobles y tejados, postes para alambradas y empalizadas; cañizas hechas para encerrar ganados, latizas y cabezales sueltos.

PRECIOS MÓDICOS.—Frente a la Estación del Ferrocarril.

Importante: en la Joyería y Relojería de la VIUDA DE CALLEJA se ha recibido la caja de pruebas para graduar la vista, lo que se hace gratis a sus favorecidos, contando con un extenso surtido en Optica, montada con los últimos adelantos.



DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

ENFERMEDADES DE GARGANTA NARIZ Y OIDOS

Consulta en Salamanca, Dr. Riesco, 38.

En Ciudad Rodrigo, los primeros mártes de cada mes hospedándose en la Fonda Universal.



Se necesita un oficial de relojero o platero. En la imprenta de este semanario darán razón.

Se vende cochera y cuadra en la calle de la Muralla y dos coches con arreos. Informarán Rua del sol número 7.

4—3



POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Sanatorio Quirúrgico

Dres. Calderón y Carreño

del Instituto Rubio de Madrid.

Enfermedades venereas y sifilíticas. Análisis clínicos. Corrientes eléctricas. Rayos X.

Horas de consulta: de once a dos y de cinco a seis tarde.

Calle de Madrid, 12, 2.º. Ciudad Rodrigo.



A los enfermos de los ojos

DON EUSEBIO CAMAZÓN

MÉDICO-OCULISTA

Hotel "Salmantino".—Ciudad Rodrigo.

Horas de consulta: de once a una y de tres a cinco.



ALMACEN DE ALPARGATAS DE

Angel Mirat y Morante

Campo del Gallo, 2. Ciudad Rodrigo

En él es donde únicamente se encontrarán las tan acreditadas alpargatas que fabrica Esteban Hernández.

Gran surtido en todas las clases de cañamo y yute, y formas de zapato y bota.



Se necesita un dependiente de comercio para el ramo de tejidos. En la imprenta de este semanario darán razón.



SE VENDE una casa en la calle de Calduebla número 7, consta de planta baja y principal con corral y cuadra y vista al campo. Para entenderse con su dueño que habita en la misma.

EL CARMEN
FABRICA DE JABONES

Juan Francisco López

CAMPO DE CARNICEROS. 28, CIUDAD RODRIGO.

Mis jabones no contienen más que aceite de olivos y sosa cáustica, por lo tanto, son completamente puros, y su bondad está comprobada con respecto a otros en que a igualdad de tamaños pesa bastante menos; no contiene materia alguna que perjudique a la ropa proporcionándola una blancura extraordinaria e incomparable.

Calidad superior, precios económicos, duros y espumosos, blanco, blanco pinto, y pinta castilla.

Venta: desde UN CUARTO de arroba en adelante.

LEJIA DE INMEJORABLE CALIDAD

Se despacha desde UN LITRO en adelante.

Joyería, Platería, Relojería y Óptica.

Hija de Vasconcellos

Dámaso Ledesma, 5, 7 y 9. Ciudad Rodrigo.

Alhajas de todas clases - Relojes de bolsillo, pulsera y pared de las mejores marcas - Objetos artísticos para regalo a precios increíbles.

Compra-venta de toda clase de monedas de oro y plata, brillantes, perlas, platino, etc., etc.

La casa que compra a más altos precios, alhajas antiguas y oro viejo.

PERSONAL COMPETENTISIMO PARA TODA CLASE DE REPARACIONES DE ALHAJAS Y RELOJES.

GARANTIA ABSOLUTA EN TODAS LAS OPERACIONES.

CASA FUNDADA EN 1870.

El Precio Fijo

ANGEL ROSELLO PLA

Para la presente temporada se han recibido en este acreditado establecimiento, las últimas novedades en tejidos de todas clases.

CORTES DE VESTIDOS

Surtido completo en ropa blanca y equipos para novia.

Gran variación en Camisas para caballero, inmenso surtido en Cuellos, Puños y Corbatas.



Grandes existencias de Géneros de Punto. Sombreros, Gorras, y Fantasías para niño.

Paraguas, Sombrillas y Bastones.

Depósito de Corsés.—Últimos modelos.

Depósito de Gramófonos marca «Odeon».

Depósito de Discos «Odeon» y «Fonotipia».

Depósito de las Agujas marca «Umus».

Escopetas de caza y Pistolas automáticas.

Calzados de lujo para señoras.

Calzados de lujo para caballeros.

Calzados de lujo para niños.

Plaza de Béjar, 9 **PRECIO FIJO** Ciudad Rodrigo



AGENTE EXCLUSIVO PARA ESTA CIUDAD: VIUDA DE E. CALLEJA PLAZA MAYOR 11,
A cada reloj CYRUS, acompaña su certificado de garantía. Relojes CYRUS, en oro, plata, platino, que-oro, acero y níquel, repeticiones de horas, cuartos y minutos. Inmenso surtido en artículos de fantasía. Objetos de plata para el culto divino. Artículos de «Plata Menesca», bisutería fina. Óptica. Se despachan las recetas de los señores oculistas.
NO SE ABRE LOS DOMINGOS NI DIAS FESTIVOS

Imprenta "LA IBERIA,"
de MATTEO CORNEJO
SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS
Calle de Madrid, 32, bajo.
CIUDAD RODRIGO.

La Protectora Industrial

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA LA MUERTE Y ACCIDENTES DEL GANADO DE CERDA, A PRIMA ÚNICA.

APROBADA POR R. O. DE 24 DE ENERO DE 1917.

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCION: Hurtado de Amézaga n.º 10. BILBAO

Es la única Sociedad que hace estos seguros en condiciones más liberales y de mayor conveniencia para los ganaderos que explotan esta clase de ganado tan expuesto a enfermedades de todas clases, la mayoría CONTAGIOSAS.

Primas anuales y semestrales muy económicas.

Para informes y detalles, dirigirse a esta Dirección o a

Don Francisco Castillo Estremera

en CIUDAD RODRIGO.

Disponible